

让人回到故事的中央 ——从电影《无问西东》说起

尹鸿

我一直都有一个判断：大部分的创意写作都有故事，故事是创意写作的核心。我们为什么需要故事，看故事其实是在看什么？

当我们模模糊糊能听懂大人说话时，就已经开始听故事，人的一生中，会有无数的故事伴随其成长。

我们为什么会需要故事？

我认为，最核心的原因是故事是对人精神和肉体的双重超越。“前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而涕下”，这首诗描绘的就是故事的本源。在时间的长河中，人类实在是太渺小了，读故事其实是人们在了解超越自身以外的世界，超越自己不可逆转的人生，超越于自己完全无法掌控的人生道路的一种方式。所以，我们小时候从故事中了解我们以后要经历到的人生，我们老了以后回过头再看人生，会反思，如果没有走这条单行道，我们会过怎样的人生？除了这许许多多方面，当然还有一个超越，是对人精神的超越。我们会发现，有些人在看完故事后泪流满面，但绝不影响他现实中的庸俗不堪。在忙碌的生活当中，我们有时会感觉到我们人会跟某种永恒精神、人类共同精神瞬间相通，所以电影当中经常会出现一个画面：一个罪犯在哪儿都



▶ 尹鸿

清华大学新闻与传播学院教授
影视传播研究中心主任

抓不着，但最后发现在电影院泪流满面的那个人恰恰就是罪犯。

如果说文学是人学，那么故事就是人事。故事表现的核心就是人，但遗憾的是现在的故事越来越趋向符号化：第一种是概念符号，即将人物概念化；第二种是功能性符号，人物没有作出发自人性的选择，单纯为了实现某些功能而设置；第三种是消费符号，即根据消费需求来设置人物。现在没有“人”的故事越来越多，但只有“人”的故事，才能真正动心、动容、动情。

《无问西东》是为纪念清华100周年校庆而创作的电影作品，历时较长，花了七年左右时间。



无问西东剧照

导演李芳芳并不是清华毕业的，但对清华较熟悉，一开始她对原剧本不满，回去只花了半个多月时间便重新写了一个剧本梗概，讲述了四段故事。

这部电影是一个非常好的电影。但我们会想，这个故事呈现给大家之后，大家会不会觉得这部电影是为了给清华招生带来强有力的作用的。但其实看完电影后我们会感慨这部电影不同于大部分的国产电影，它带有一种内在的高贵气息，这种高贵气息恰恰源自于人性本身。

网友对《无问西东》的台词有许多评价。如果将台词说话的前后背景去掉，你会觉得这些话很矫情，完全就是我们今天流行的心灵鸡汤；但是，当这些话出自剧中的人物时，会带来强烈的心灵震撼。有许多人眼含热泪，带着孩子去看这个电影，连孩子也被感动。这是因为，当我们的情感震动是源自一个人物的内心深处时，这些所谓的心灵鸡汤便成为了人对生活的某种感悟。

我们尊重每一个人都是独立的生存个体，但不是让某个人为了某种使命而不加选择地去奉献自己，每个人的奉献其实都是从个人人性出发而作出的选择。《无问西东》展现的都是真实的事件，但人物是虚构的，把所有的真实事件集中到一个完整的人物身上，能在他的身上看到障碍下的人性选择和焦虑。所以当最后我们看到王力宏所扮演

的沈光耀选择参军，违背母训和家训时，大家受到了极大的心灵震撼。人固然可以高尚，但人的高尚是来自于对人性、对使命的自觉认知，是作出不悖于人性选择的认知。所有的行动都要来自于内在动机，而不是脱离于人性的一个外在目标。所以我觉得，好的故事一定是能让大家看到众人是什么样子的同时，又能看到自我。每个人都在与它对话，当把人性美好的那一面呈现给大家的时候，人性的丑恶、善良其实是在相互搏斗的，但我们能在好的故事中真正看到光明。

所有的个性当中，如果发掘好了，就一定有普遍性。鲁迅先生说：“越是民族的，越是世界的”，但是我恰恰要说，正因为越是民族的，越深深印入民族内心，它越能被世界理解。中国不是和世界对立的，不能总是分出什么“中国派别”，分出“中国电影和世界电影”、“中国足球和足球”，民族的东西是为了更好地融入世界，而不是去跟世界对立，人类的情感是可以沟通的，是可以相通的。

我们要教给学生的到底是什么？其实就是理解人、理解与人的沟通。所以我们老是批评一些作品时说它们“不说人话，不懂人际，不做人事”，原因是这些作品的创作者根本没有真正去理解人。所以，在一方面我们要反躬自身，去理解自己，以己度人，但是另一方面，要学会以人度己。这两者的交互是我们产生对“人”理解的前提。如果我们要教创意，我认为就是“人在创意，创意为人”，无非就是去理解人。我认为一个人的天赋，最重要的就是理解人，学会与人沟通。

过去古人说：“读万卷书，行万里路”，但是我觉得这后面要加一句——“识万种人”，只有这样，我们才能真正成就“说人话，懂人心，做人事”的创作。